

Секция «Социология»

**Влияние способа рекрутирования на легитимность властной элиты**

*Дьяков Олег Юрьевич*

*Студент*

*Астраханский Государственный Технический Университет, Гуманитарный*

*Институт, Астрахань, Россия*

*E-mail: dyakov.molgos@list.ru*

Нынешний период для России является переходным: расставшись с “привычным” тоталитарным коммунистическим прошлым, общество вступило на путь построения демократического государства. Несмотря на неустойчивость этого периода, обусловленную и низкой эффективностью преобразования экономики, и неконсолидированностью общества, идея правового государства постепенно укореняется в сознании россиян, особенно в образованных слоях. Несмотря на недовольство сложностью развития рынка, граждане уже не хотят расставаться с входящими в привычку социальными и политическими свободами. Именно в этих непростых условиях состояние элит представляет собой один из важнейших показателей состояния общества и его перспектив развития. В то же время нельзя забывать тот факт, что основным атрибутом власти, является ее легитимность. В соответствии с Конституцией Российской Федерации носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ. Признание народа единственным источником власти и носителем суверенитета — неотъемлемый признак любого демократического государства. Однако объективная невозможность прямого, непосредственного правления в современном обществе актуализирует проблему легитимации государственной власти или, иначе говоря, проблему делегирования, наделения властными полномочиями органов государства. Указанная задача решается посредством выборов, которые, наряду с референдумом признаются высшим непосредственным выражением власти народа.

Созданные жесткие правила отбора в политическую элиту существенно изменили способы ее рекрутирования, в частности выборы (отмена прямых губернаторских выборов, членов федеральных и региональных легислатур). Все эти изменения существенно сократили возможность населения влиять на формирование политической элиты. В связи с этим становится актуальным вопрос, оказывает ли влияние механизм рекрутирования политической элиты, на ее легитимность. Как показало проведенное исследование, большинство населения при оценке того или политика будет придавать большее значение деятельности данного человека, а не способом его попадания во власть. Следует отметить тот факт, что население интересуется именно деятельностью политика, а не ее результаты, т.е. для людей важно не что достиг человек и что он уже сделал, а то, что он делает в настоящий момент. Способ рекрутирования человека во власть, как оценочный фактор того или иного политика, находится на периферии общественного сознания. Но и в случае оценки политика, относительно способа его попадания во властные структуры, для большей части населения этот вопрос не имеет значения. Таким образом, не представляется возможным утверждать тот факт, что рекрутирование властной элиты способно оказать прямое влияние на ее легитимность, население по большому счету, мало волнует способ формирования власти, людей больше интересует то, что эта власть делает. Однако это не исключает влияния в целом. Наоборот, институциональные из-

менения, регламентирующие формирование властной элиты, как региональной, так и федеральной вступившие в силу в недавнем времени, переложили часть ответственности за деятельность органов власти с населения на плечи государства. Раньше, в случае неудовлетворительной деятельности исполнительных или законодательных органов, сформированных в результате выборов, часть вины можно было смело списать на низкий уровень политической и правовой культуры населения, которое в силу своей политической безграмотности выбрало «плохого» губернатора или депутата. В настоящее время население губернаторов не выбирает, депутатов выбирают по партийным спискам, которые утверждаются без участия населения. Это в свою очередь актуализирует проблему кадровой политики государства. В первые, со времен СССР, вследствие централизации власти и концентрации в руках федеральной властной элиты огромных ресурсов, у государства появилась все условия для того, чтобы в органы власти попадали компетентные люди. И от того, как распорядится властная элита этими ресурсами во многом будет зависеть и уровень доверия населения к властной элите государства.

### **Литература**

1. 1. Афанасьев М. Н. России сформировались представления собрания правящих региональных групп [текст] / М.В. Афанасьев // Власть. - 1998.- № 2.- С. 51-55
2. 2. Гаман-Голутвина О.В. Политическая элита – определение основных понятий. [текст]/ О.В. Гаман-Голутвина // ПОЛИС: Полит. Исслед.- 2000.- №3.- С. 51-55.
3. 3. Голосов В. Элита, общероссийские партии, местные избирательные системы [текст]/ В. Голосов // ПОЛИС: полит. Исслед.- 2000.- №3.- С. 51-75.